

Тезисы выступления на «круглом столе»

«Модернизация системы налогообложения РФ в целях укрепления технологического суверенитета»

Для правильного понимания сути происходящего, необходимо определиться, какое значение имеет пакет законопроектов, направленных на более справедливое распределение налогового бремени, какова его природа и уровень?

Представляется очевидным, что на данном этапе это не является именно «налоговой реформой», это скорее обычная, хотя и своевременная донастройка некоторых параметров налоговой системы. Ведь базовые положения налоговой системы не меняются, новых налогов не вводится, ни основные начала законодательства о налогах и сборах, ни принципы налоговой политики не меняются.

А корректировка некоторых положений налоговой политики была ожидаема, поскольку все понимали, что та налоговая политика, которая реализовывалась до 2022 года, после 2022 года оставаться прежней уже не может.

Государству, которое оказалось под прессом санкционного давления «недружественных» стран необходимы дополнительные ресурсы, поэтому и инициатива Президента и предложения Правительства не то что «доодобряются», и именно что поддерживаются подавляющим числом налогоплательщиков.

Основные проблемы современного налогообложения, как бы парадоксально это не звучало, находятся вне самой налоговой сферы.

Именно поэтому, хотел бы отметить, что если мы говорим про более справедливое распределение налоговой нагрузки, то надо говорить и о более справедливом распределении налогов в федеративном государстве.

Однако законопроекты, находящиеся в Думе, этой проблемы вообще не затрагивают.

Так, повышение на 5% ставки налога на прибыль вообще не коснется региональных бюджетов, они по-прежнему 17% из 25% будут наполняться налогом на прибыль, остальное в федеральный бюджет. Фактически вводится федеральная надбавка по налогу на прибыль, как, кстати, было и с налогом на сверхприбыль в 2023 году, который тоже целиком ушел в федеральный бюджет.

Введение налога на прибыль по ставке 5% для IT-компаний, тоже не затрагивает региональные бюджеты, т.к. вся ставка зачисляется в федеральный бюджет.

Можно вновь рассмотреть вопрос и о более весомой доли для региональных бюджетов в части федеральных налогов, в частности по НДС и даже по НДСП.

И более того, можно сказать, что сейчас полномочия регионов в сфере налогов – чисто символические.

Надо что-то делать с региональными налогами, с тем же «транспортным налогом».

Насколько эффективна та модель, которая сейчас действует? Ведь вводилась она более 20 лет назад.

Может быть вновь вернуться к вопросу о роли и значении региональных и местных налогов на нынешнем этапе развития страны.

Прогрессия по НДФЛ.

Поддерживаем, ожидалось.

Тем более, что за 10 лет в ГД поступало 13 законопроектов, два из них до сих пор на рассмотрении.

При этом, в ставке 22% больше символизма, чем реального наполнения. И это при том, что ранее предлагалось 45%, а в действующем кодексе есть ставки и 30% и даже 35%.

Налоговая поддержка многодетных семей.

Однако меры поддержки многодетных семей через вычеты считаю недостаточными.

Предложенное в составе налогового пакета решение по многодетным является консервативным, половинчатым и не отвечающим задачам, поставленным президентом в послании федеральному собранию.

Вместо реального снижения налога с учётом состава семьи предлагается некий механизм "квизивычета". При этом в самих налоговых поправках Вы его не увидите - предусмотрен не собственно вычет, а некая ежегодная выплата. Её сумма, хотя и будет зависеть от уплаченного налога, но будет рассчитываться на основании отдельного закона с применением широкого усмотрения правительства.

Первый параметр - возмещение разницы между НДФЛ по ставкам 13 и 6 процентов. Почему именно шесть, а не пять или семь? А полностью освободить?

Второй параметр - 1,5 прожиточных минимума на члена семьи. Почему полтора, а не два или три? Знают ли авторы, какова величина этого минимума в регионах? Знают ли они, что кроме "выживания" детям нужно воспитание и обучение?

Третий параметр - отсутствие регрессии. Сумма рассчитывается стандартно, вне зависимости от количества детей. То есть семья с двумя и пятью детьми получает одинаковый результат. Почему так?

Единственный реальный способ решить поставленную президентом задачу - введение посемейного налогообложения. Тем более, что в мире накоплен очень хороший опыт по этому поводу.

НДС для УСН.

Наверное, самое одиозное и самое критикуемое положение новой донастройки.

Почему?

Потому плательщиков пугает даже не сама ставка НДС, который необходимо будет уплачивать по достижению 60 млн. руб., а именно администрирование.

Ведь очевидно, что НДС-бухгалтерия и УСН-бухгалтерии это разные бухгалтерии и по уровню квалификации и по затратам на администрирование.

Не верите?

Что такое НДС при УСН (для тех, у кого выручка больше 60 млн. руб. за год)?

- 1) счета-фактуры на аванс,
- 2) счета-фактуры на реализацию,
- 3) ведение книги продаж,
- 4) ведение книги покупок,
- 5) составление декларации,
- 6) отдельный учет по облагаемым и необлагаемым НДС операциям,
- 7) заполнение раздела 7 декларации,
- 8) перечисление НДС частями (по 1/3 каждый месяц по результатам расчета за предыдущий),
- 9) кассовые разрывы, если не успеете к новому году уложить схему уплаты налога в свой бюджет движения денежных средств (а он у вас есть? нет? ну, если нет, то надо делать, иначе разрыв неизбежен),
- 10) бухгалтер, который владеет правилами расчета НДС,
- 11) уведомление об освобождении в начале,
- 12) уведомление об освобождении по истечении каждых 12 периодов (не то кварталов, не то месяцев - это будем понимать позже).

Мало? Вот еще?

13) ответы на требования ФНС, в которых предлагается пояснить, что за операции, не облагаемые НДС, указаны в разделе 7 декларации. Каждый квартал, за который вы укажете облагаемые и не облагаемые НДС операции, прилетит такое требование. Что это значит? принять, отследить вовремя отправленную квитанцию, составить ответ, направить ответ в установленные сроки,

14) по каждому отчету комитента (если налогоплательщик торгует через электронные площадки или иных посредников) нужно: перевыставить отдельные счета-фактуры по продажам юридическим лицам, выставить сводную справку (счет-фактуру) по продажам физлицам и неплательщикам НДС.

Если необходимо повысить налоговое бремя для малого бизнеса, то может быть просто «поиграть» ставками УСН?

И второй момент: с одной стороны, мы вроде бы боремся с дроблением бизнесом, но если будет введен НДС для УСН-компаний, нынешние процессы «дробления» покажутся нам «цветочками», т.к. дробление может принять неуправляемый характер, т.к. никто не хочет становится плательщиком НДС.

5% с малого бизнеса, это для бюджетной системы «копейки», а вот администрировать это придется налоговым органам с их «бюджетными расходами».

С одной стороны, мы получим копеечные доходы в бюджет, с другой стороны налоговые органы получают многократное увеличение контингента.

Правильно ли мы делаем?

Амнистия для «дробления»

Больше вопросов, чем ответов.

Зачем эта сложная и малопонятная система освобождения?

Я прогнозирую огромное количество налоговых споров по этому поводу.

Амнистия должна быть полная и понятная.

С 1 января 2025 вводится «запрет» на дробление бизнеса, т.е. получения преференций от спец. налоговых режимов в условиях, когда единый бизнес формально разделяется с единственной целью – дотянуться до льготного специального налогового режима.

Должна быть проведена своеобразная «красная черта», должно произойти разделение на «до» и «после».

Поэтому до 1 января 2025 года все проверки прекращаются, решения отзываются, судебные дела прекращаются.

После 1 января 2025 года у налогоплательщиков остаётся 2 варианта:

- 1) провести реорганизацию и «консолидировать» бизнес в единую структуру
- 2) сохраняя корпоративную структуру подавать консолидированную налоговую отчетность, таким образом, отказавшись от преференций по спец. налоговым режимам.

Проверки по дроблению бизнеса начинаются с 1 января 2026 года.

Налоговая поддержка инвестиций

Самая лучшая льгота по поддержке инвестиций была до 2003 года, так называемая 50% льгота по кап. вложениям.

К сожалению, нынешний комплекс мер стал эклектичным, сложным, запутанным и главное, он не вовлекает в свою сферу массового инвестора, а это, в свою очередь не приводит к качественному изменению в поведении инвесторов и, соответственно, инвестиционный климат у нас остается неактивным.

А ИНВ, на который возлагали власти такие надежды, к сожалению, так и не получил должного развития и поддержки.

Введение 0.1: госпошлины для операций с недвижимостью, кадастровая стоимость превышает 20 млн. руб.

Насколько обосновано вводить для всех?

А многодетные семьи будут его платить?

Или это «оборотный налог» для Москвы?

Важно!

Налоговая сфера находится в постоянном движении, т.к. в налогах сосредоточено экономическое воплощение государства. Налоги – это тот язык, на котором государство говорит со своими подданными.

Нельзя прекращать работу после принятия пакета законов.

Если мы вносим в НК РФ понятие «дробление бизнеса», тогда надлежит вводить в нормативный оборот и такие категории как «технические компании» и «переквалификация», т.к. именно по именно по этим основаниям в судах рассматривается больше всего налоговых споров.

Может быть, и вновь вернуться к вопросу о комплексном совершенствовании налоговой системы РФ, что можно было бы реализовать через создание особой комиссии при Президенте, по аналогии того, как проводилась 10 лет назад реформа гражданского законодательства.